

“浪浪山”里的少年，我们如何守护？

贵州日报天眼新闻记者 敖子棋

每个少年心中都有一座“浪浪山”。山外的世界是对远方的憧憬，是成长最本真的渴望。

对贵州的孩子来说，“浪浪山”是连绵的群峰、升腾的炊烟和想走出去又割舍不下的乡愁。

贵州的“浪浪山”，何止百万？它们既是少年成长的港湾，也是出发的起点。翻越群山的过程，本就是关乎勇气与蜕变的“西行之路”。

“浪浪山”里的少年，该如何守护？

日前，省十四届人大常委会第十八次会议举行联组会议，就未成年人保护和预防未成年犯罪开展专题询问，共同为守护好“浪浪山”里的少年们把脉、开良方。

去年底，十四届全国人大常委会第十二次会议表决通过关于修改各级人民代表大会常务委员会监督法的决定，完善了专题询问和执法检查制度，增强监督实效。

对标上位法，今年8月1日，省十四届人大常委会第十八次会议修订通过《贵州省各级人民代表大会常务委员会监督条例》，突出问题导向、突出询问重点。

在条例审议期间举行的本次专题询问，既是对新修订的监督条例的一次“实战检验”，又是对我省未成年人保护工作的“全面体检”。

细看“成绩单”，不难发现其特殊还在于多个“首次”——

省人大常委会成立以来，首次综合运用“执法检查+听取审议专项工作报告+专题询问”的监督方式；

首次由省人大监察和司法委员会、社会建设委员会两大专委会联合发问；

2021年全面修改实施未成年人保护“两法两条例”以来，我省首次开展未成年人保护执法检查；

……

人大监督，是田间地头“量”出来的准星，是坝坝里“谈”出来的民情，也是会议圆桌前“问”出来的良方。

从省人大常委会组织各级人大上下联动开展未成年人保护“两法两条例”执法检查，到“一府两院”就未成年人保护工作专题报告，同题共答、同向发力。

可以发现，三种监督方式环环相扣：执法检查为审议报告提供“第一手素材”，审议报告为专题询问锁定“关键症结”，专题询问又为后续整改落实开出“对症良方”。

专题询问的“火药味”，需要基层调研的“泥土味”来调和。这种组合拳监督方式既突破了单一监督方式的局限性，又形成监督闭环，推动问题从“纸面整改”转向“落地见效”。

二

答案或许在于，既提供避风挡雨的“袈裟袍”，也开拓出跌撞试错的“取经路”。

会上，李建军委员率先提问，2024年我省机构改革后，未成年人保护委员会撤销，已撤销相关机构的市（州）、县（区），政府法定责任如何落到实处？

实际上，这也是执法检查反映出的一大问题：机构可以精简，但法定责任不能“缩水”，如

何避免未成年人保护工作陷入“小马拉大车”的困境，考验着各级政府的治理智慧。

面对机构改革带来的新变化，省政府有关负责人直面问题，以创新机制破题，回应两大举措——

省级层面组建“1+N”未成年人保护工作机制，下设家庭、学校、社会、网络、行政、司法6个工作组，建立“N”个社会资源库，市县两级也比照建立相应机制，让各部门从“各自为战”变成“协同作战”。

同时，去年12月，省委部署启动“护苗行动”，全省各级各部门扎实推进打击犯罪、关爱救护等工作。从数据看，“护苗行动”开展以来，未成年人有关案件发生率下降了三成多。

两大举措既解了当下的“近渴”，又谋了长远的“活水”，更释放出明确信号：未成年人保护不是哪个部门的“选修课”，而是整个社会的“必修课”。

司法保护同样重要。面对近年来不断增长的未成年人犯罪趋势，未成年人保护更要坚持“预防就是保护，惩治也是挽救”。

在方英委员、管群委员与省法院、省检察院有关负责人一问一答之间，既要织密“防护网”，也要筑牢“预防网”成为共识。

三

专题询问中，不少委员关注到孩子们成长路上新的“阵痛”。

在基层调研时，刘红梅委员发现网络侵害已成为威胁未成年人健康成长的最大问题，如何监管好头部平台、如何防止未成年人遭遇网

络侵害是她关心关注的内容。

罗春红委员提出，密室逃脱、剧本杀、电竞酒店等年轻人喜爱的新业态存在“监管盲区”，成为侵害未成年人和未成年人犯罪案件的高发地。

不难发现，当代少年们面临的挑战已不再是简单的“翻山越岭”，而是如何在虚实交织的环境中不受侵害、保持自我。

新问题带来新挑战，新挑战亟需新办法，如何既管好“指尖上的世界”，也守好“身边的乐园”？

省互联网信息办公室亮出新招：建设贵州省网站平台巡查监测系统，将全省4万余家网站、4000余个APP纳入日常动态巡查，每年组织开展“清朗”系列专项行动和“黔净”网络空间清朗工程；开通互联网违法和不良信息举报平台，畅通举报渠道……

省公安厅也作出回应，为破解行业场所监管难题，建设“智能护未”预警模型，在全省3万多家旅馆、酒吧、台球室等重点行业场所安装人像识别视频前端设备，预警10万余人次。

……

两个小时、八个项目，问要害、问痛点，答举措、答承诺。

一问一答间，为全省未成年人撑起一片“法治晴空”：这里有万千家庭的殷切期盼，有群众智慧的碰撞结晶，更有法治力量的坚定护航。

毕竟，少年终将翻越一个又一个山头，“浪浪山”里的温情与勇气，会成为他们一生取之不尽的“真经”。

无党派人士建言献策专家组成立

拓宽建言献策渠道

本报讯（记者 华姝）近日，我省组织召开无党派人士建言献策专家组成立大会，旨在搭建高层次、宽领域、复合型的无党派人士专家库平台，进一步发挥无党派代表人士才荟萃、智力密集、联系广泛的优势，拓宽建言献策渠道，形成参政议政、民主监督的集体合力。

专家组首批成员共36名，成员涵盖行政管理、文化教育、科技研发、医疗卫生等领域。

成立无党派人士建言献策专家组，是贯彻落实党中央和省委关于无党派人士工作要求的具体行动，是落实无党派人士“学规定、强作风、树形象”主题教育要求的具体举措，是支持无党派人士发挥优势、服务大局的有效途径。专家组要紧扣全省发展大局，注重在服务和融入国家战略、新质生产力形成、科技引领产业发展、实体经济、营商环境优化等方面加强调查研究，力争形成一批观点鲜明、有针对性、质量较高的协商建言成果，在破解改革难题、发展课题、矛盾问题上献计出力，当好服务贵州高质量发展的“参谋团”“智囊库”。

同时，专家成员要以“功成不必在我，功成必定有我”的担当，积极参政履职，把专业优势转化为服务发展、服务社会、服务群众的实际行动，团结带动更多无党派人士、党外知识分子投身发展大局，凝聚起同心同德、同向同行的强大正能量。

黔西南州普安县

“党员之家”变身“暑期乐园”

本报讯（记者 张良胜）为切实解决农村家庭暑期儿童学生“看护难”问题，让孩子们度过一个安全、充实的假期，黔西南州普安县一些地方将基层党员活动室辟作“暑期乐园”，供孩子们使用。日前，该县青山镇歹苏村党支部牵头打造的“童心育根脉·乡村与文化”2025年暑期公益托管班正式开班。

据了解，托管班设置在村党员活动室，采取“公益+志愿”的方式，召集8名青年党员和返乡大学生组成志愿服务团队，分组轮流到托管班授课辅导，将“党员之家”变成“暑期乐园”。

走进托管班，记者看到，志愿者不仅耐心辅导孩子们完成暑假作业，更精心设计了系列特色课程，通过案例讲解、情景模拟开展防溺水安全教育，结合乡村实际普及交通安全知识，用趣味游戏呵护儿童身心健康。

开班首日，托管班吸引了18名农忙家庭子女，看着孩子们专注学习的模样、课间嬉笑的身影，前来送学的家长们纷纷点赞：“村里办的托管班真好，现在我们干起活来也安心！”

据悉，青山镇下一步将持续深化“党建+”，整合团委、妇联、中心校等部门力量，联合开展更多丰富多彩的主题活动，切实把好事办好、实事办实、难事办妥。

黔南州长顺县长寨街道

党员志愿者服务秋坡文化艺术节

本报讯（记者 蒲艳梅）近日，黔南州长顺县第四届乡村戏剧节系列活动暨“戏韵长顺·浪漫秋坡”第三届秋坡文化艺术节活动火热举行。在长寨街道雷坝村秋坡活动现场，风筝国际邀请赛、长寨街道“百村百戏”选拔赛、草地音乐节、山歌初赛、趣味活动、篝火晚会等内容精彩纷呈，借助中央戏剧学院的专业人才资源，巧妙融合了当地独特的民族风情，吸引不少省内外游客慕名而来。

为期两天的活动中，200余名以党员为核心的志愿者队伍，分别编入综合协调组、交通保障组、安全维稳组、环境整治组等12个工作组，各自结合工作实际，用好党员先锋力量，共同为这场活动做好贴心服务。

早上6点30分，党员雷鹏身着红马甲准时到岗。他所在的交通保障组负责维持秋坡25个重要交通卡点的通行秩序，其中，管理难度大的交通卡点都分给了党员。环境整治组则划分了12个党员责任区，引导商户组成“商户保洁队”，帮助游客做好垃圾分类。

“从停车场指引到应急救助，每一个环节都有志愿者全程贴心服务，让我们玩得放心、舒心。”来自北京的游客马语彤连连点赞。

“活动现场涌动着‘志愿红’，成为一道靓丽风景线。”长顺县新时代文化实践中心工作人员白建雄说，下一步，将深化“党建+志愿服务”模式，健全党员志愿服务机制，精准对接“群众所需”与“党员所能”，营造良好的志愿服务氛围，进一步吸引更多党员和群众加入志愿服务队伍。

新一轮驻村 三招促振兴

贵州日报天眼新闻记者 陈玉林

今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过渡期收官之年。5月底，驻村工作队进行了轮换。

驻村帮扶工作使命特殊、任务艰巨。值得一提的是，这次轮换与以往有所不同，明确驻村工作队队长挂任县（市、区）委副书记，不再兼任驻村第一书记。

日前，全省驻村工作队队长座谈会召开，对做好驻村工作支了“三招”。

群众装在心中

驻村工作队是机关与群众之间的“连心桥”。驻的是村，连的是心。只有用脚步丈量广袤的农村大地，才知道农业农村的情况，才了解群众的急难愁盼，群众才会把你当亲人。

会议要求大家站稳人民立场，把群众的事当成自己的事来办，从群众中来，到群众中去，扑下身子听民情、察民意，既要住在村里、更要走进群众心里。



贵州日报天眼新闻记者 陈玉林

在群众熟悉驻村队员前，入户走访时，要主动亮明身份。目标是全覆盖，要求是人到、心到、情感到。

近年来，为提高监测精准度，畅通困难群众自主申报渠道，我省开发了“防贫申报小程序”。

会议要求驻村干部在收到“报贫”线索后，亲自上门核查，从核实到纳入帮扶到政策落实，全环节做好工作。

群众利益无小事。只有走好群众路线，才能得到群众发自内心的认可。干好驻村工作，也需要服务群众的脚步践行心中的为民情怀。

责任扛在肩头

队长挂任县委副书记，职责有了相应变化，主要是协助县委抓好“三农”工作特别是驻村工作，更好发挥驻村工作队整体功能，肩上的责任更大。

队长既是机关联系基层的“联络员”，也是乡村振兴的“施工队长”，必须示范带头学习“三

农”政策，管好驻村帮扶队伍，协调各方资源，带领队伍全身心投入，全过程参与，激发队伍的战斗力，切实巩固好、拓展好脱贫攻坚成果。

会议就当前驻村帮扶队伍的责任作了明确规定，要求驻村队员紧盯问题，推动县（市、区）委、政府举一反三，抓好问题排查整改，以问题整改提升工作成效。

贵州外出务工劳动力数量多，工资性收入占农民收入比重大。驻村工作队要尽好稳岗增收之责，千方百计稳就业、兴产业、促增收，动态了解返乡人员情况，加强技能培训，帮助他们提升就业能力，早日返岗。

当前正值暑期，气温较高，未成年人涉水活动多。驻村工作队要尽好守护安全之责，关心关爱农村留守儿童、困境儿童，看好水、守好人，用心用情打赢暑期防溺水攻坚战。

工作抓在手上

会议特别为驻村工作队准备了一系列暖暖

“小贴士”：

走访慰问暖心。驻村工作队要经常性开展走访，队长要从条件最差的村开始，多到脱贫户、监测户家中拉家常，帮助规划家庭发展思路。

解决诉求暖情。与乡村干部一道，充分了解群众的需求，能现场解决的现场解决，不能现场解决的协调资源解决，用心用情帮助群众解决急难愁盼问题。

民生实事暖人。协调资源帮助村寨解决道路维修、村庄路灯安装、吃水难等问题，力争年底前有动作、有进展、见成效。

今年是新一轮驻村工作队驻村第一年。驻村工作队将进一步深刻领会把握工作角色特殊性，在宣传政策、传递民情、锤炼作风上下功夫，与各地各部同频共振、同向发力、同题共答，切实当好党的政策的明白人、群众认可的贴心人、乡村发展的引路人、基层党建的带头人。